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)

Holnap délelőtt lesz Szász-Her- 
mányban az országgyűlési képviselő 
választása.

Azt lehet mondani, hogy ebben a 
a kerületben emberemlékezet óta nem 
volt választási küzdelem. A nyolczva- 
nas években jelenlegi főispánunkat ; 
1890. 1892 és 1897-ben pedig gróf 
Bethlen Andrást mint egyedüíijeíöltef, 
ellenjelölt nélkül választottak meg képvi
selővé. ?*

nem voltak sem zöld 
szászok sem zöld magyah^k.

Ma már vannak ! És azért senkit 
sem lepett meg, a midőn gróf Bethlen 
András halála után egyszerre három 
képviselőjelölt lépett fel és készült küz
delemre a Bethlen gróf örökéért.

Jakabffy Imre államtitkár a „Bras
sói Magyarság Intéző Bizottságáénak 
és a szász néppárt barczasági kerületi 
választmányának határozata és a hozzá 
küldött magyarokból és szászokból álló 
vegyes bizottság felkérésére lépett fel; 
Papp A. dr. kiváltképen a hétfalusi ma
gyar választókra támaszkodva formált 
igényt a mandátumhoz; Obert Ferencz 
pedig a zöldek támogatásával lépett 
ki a választási küzdőtér porondjára.

És az sem lepett meg senkit, 
hogy a három jelölt nevének köztudo
másra jutásával egyidejűleg megkez
dődtek a legaljasabb gyalázkodások 
és legczudarabb hazudozások.

Nem a szászokat értjük, — mert 
az ő tollharczuk még nagyon is tisz
tességesnek mondható azon irmodorral 
szemben, a melyben a mi ,,bűs ma
gyarjaink“ szokták elzengeni a főispánt 
basáskodásról és az „Intéző Bizottság“ 
Hallatlan visszaéléseiről már az unalomig 
megismételt egyhangú panaszaikat.

Nem lepett meg, de nem is bán
tott bennünket ez ; hanem igenis fájt 
látnunk azt az elvakultságot, a mely- 
lyel ebben, a választók nagy többsége 
szerint szász választókerületben maguk 
a magyar választók készültek bevágni 
az útját annak a lehetőségnek, a me-

Akkor még

lyet a szászok magyar képviselő vá
lasztására nyújtottak.

\ Akadtak, a kik neki feküdtek, hogy 
Jakabffy Imre államtitkárt kiemeljék a 
jelöltségből.

És miért ? Csak azért, mert állí
tólag a főispán jelölte őt. Pedig úgy 
a mi lapunkban mint a helybeli szász 
lapokban világosan és többszörösen 
meg volt írva, hogy Jakabffy Imre a 
„Brassói Magyarság Intéző Bizottságá
nak“ és a szász néppárt barczasági 
kerületi választmányának határozata 
alapján jelöltetett.

És nem szabad e a szász néppárt 
barczasági választmányának, a „Kreis- 
ausschuss“-nak jelöltet állítania ? An
nak a „Kreisausschuss“-nak, a mely
nek párthívei ebben a .Masztó kerü
letben túlnyomó többségben vannak ?

És nem szabad-e jelöltet állíta
nia az „Intéző Bizottságinak is ? 
Hát hol van az meg írva ? Talán 
a csillagokban, úgy mint azok a jogok, 
a melyekre Obert Ferencz a Honterus 
ünnepen hivatkozott ?

A hétfalusi magyar választók nem 
voltak szervezkedve. Nem volt olyan 
szervük, a mely mint hivatalos képvi
seletük, nyilatkozhatott volna. Legkö
zelebb áll hozzájuk az „Intéző Bizott
ság“ és igy nagyon természetszerűleg 
az nyilatkozott.

És erre egyszerre megmozdultak a 
főispán és az „Intéző Bizottság“ ellen
ségei.

Elhíresztelték, hogy a főispán de- 
moralisálja a vármegyét; szárnyrabo- 
csátották a hirt, hogy az „Intéző Bi
zottság“ ellen nagy az elkeseredés és 
ki lett adva a jelszó, hogy: 3fem kell 
Jakabffy! és Masznyik Gyula hosszu- 
falusi lelkész, a kinek annyi megbí
zatása sem volt mint egy verébnek, 
táviratozott az államtitkárnak, Rogy a 
magyar választok nem tekintik ői jelöltjük
nek, és az a két magyar lelkész 3)eák Sán
dor és Szórády Jőajos, a kik felmentek 
Budapestre mini a vegyes küldöttség ma
gyar tagjai, nem voltak jogosítva neki fel- 
ajánlani a mandátumot.

Persze, ha azt találta volna valaki

kérdezni, hogy hát Masznyik Gyulát k i 
jogosította fel annak megítélésére, 
hogy a magyar választók jelöltjöknek 
tekintik e az államtitkárt és hogy az a 
két lelkész jogosítva volt-e a mandá
tum felajánlására : erre még a legel- 
lenzékibb újság legéretlenebb levelezője 
is bajosan tudott volna megfelelni.

No de mindezek legyenek most 
elfelejtve; mert a hétfalusi választók 
tegnap épen úgy megemberelték magu
kat mint múlt vasárnap a szentpéteri 
szász választók és egy népes közgyűlé
sen Deák Sándor türkösi lelkész el
nöklete alatt és az ő indítványára egyhan
gúlag kimondották, Rogy a „Brassói 9fia- 
gyarság ^nféző Bizottságának“ és a szász 
„ffreisausschuss“-nak Ratározaia alapján 
fellépieieíi Jakabffy Imre államtitkár jelölt
ségét támogatják.

Nos tehát édes bús magyarom ! 
Hol van a nagy elkeseredés a főispán 
és az „Intéző Bizottság“ ellen ?

Azon a tegnapi gyűlésen csaknem 
kizárólag független emberek vettek részt 
és egyike azon lelkészeknek elnökölt, a 
kik ellen állítólag oly nagy volt az 
elkeseredés és a közgyűlés mégis egy
hangúlag hozta a határozatot.

És hová lett a táviratozó párt, a 
mely ellen nem volt (?) elkeseredés ? 
Eltűnt, semmivé lett miként az avarok 
— tartja a régi magyar közmondás; 
„leomlott a buta czimbora !“ mondja 
Berzsenyi.

Dicsőség azon férfiaknak, a kik 
ezt a szép munkát munkálták!

Dicsőség azon férfiaknak, a kik 
kiköszörülték azt a csorbát, a melyet 
meggondolatlanok könnyelműsége ej
tett a hétfalu jó hírnevén !

Dicsőség azon férfiaknak, a kik 
határozott fellépésükkel eldöntötték a 
holnapi választás sorsát !

Ezen határozat után, a mely egye
sítette a hétfalusi magyar választókat 
önmaguk között és csoportosította az 
„Intéző Bizottság“ köré : nyugodtan 
nézünk a holnapi választás kimenetele 
elé és bizalomteljes remény nyel han
goztatjuk :

^Ijen ^ftkabffyl
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Lesz-e hát kiegyezés?
Brassó, szept. 21.

őszre hajlik az idő. A mi termést 
adott az idén szántóföld és rét, szőlő és 
gyümölcsös, kisebb nagyobb bankóra váltva 
elment már, hol adóba, hol kamatra, no meg 
egy kis télire valóra. A mi kevés még ma 
radt, abból a jó isten segedelmével, vala
hogy kitelelünk mi kisgazdák.

Hanem uj magot tettünk a földbe, uj 
munkát adtunk szőlőbe, gyümölcsösbe, egy 
kis hizlalni valót is szereztünk, a miből 
pénzelni lehet, egyszóval kezdünk dolgozni 
a jövő esztendei megélhetésre.

De megélhetünk-e és hogyan ? Ez az 
aggodalmas kérdés szánt barázdákat hom
lokunkra. Tudni kénné már, hogy mi lesz a 
kiegyezés dolgában? Megcsinálják-e a külön 
vámterületet, vagy megmaradunk-e úgy, a 
hogy eddig voltunk? Ha a nagy uraknak 
tán nem sürgős ez a kérdés, ha az ország 
házában rá is érnek nagyokat és hosszuakat 
mondani, nekünk gazdáknak nagyon sürgős 
ám idejekorán tisztában lenni azzal, érdemes-e 
búzát vetni, szőlőt és gyümölcsöt termelni, 
szarvasmarhát és disznót nevelni és hiz
lalni ?

És nem csupán mi kisgazdák tekin
tünk elszorult lélekkel az elé, a mi lesz, ha
nem velünk együtt egy sereg izaros, meg 
kézműves, apró emberek, a kik kezük után 
keresik a mindennapit s a kiknek nagyon 
belevág a számításukba, hogy a politikus 
nagy urak miképpen viszik dűlőre az ország 
sorsát.

Lehet, hogy mi nem tudjuk megérteni, 
micsoda magas politika van a kiegyezés 
kérdése mögött, vagy tán azt se bírjuk fel
fogni észszel, hogy az a törvényparagraius, 
a mire az urak hivatkoznak, merre csavar
ható, a szerint, a mint jobb- vagy balpárti 
képviselő nyúl hozzá. De azt tiszta észszel 
látjuk, hogy a kik megcsinálták 67-ben a 
kiegyezést, nem gondolhattak arra, hogy va
lamikor az ő törvényük által kárt okozzanak 
Magyarországnak. Ha jónak látták akkor 
megcsinálni a gazdasági közösséget, akkor 
annak föntartása csak attól függhet, hogy 
ez bevált-e vagy sem ? Olyan törvényt csak 
nem csinált Deák Ferencz, a mely azt 
mondja, hogy: ha a közös vámterület hasz
nára is volt az országnak s ha a külön 
vámterület kárt is okozna, mégis meg kell 
csinálni a külön vámterületet, ha az osztrá
koknak nincsen országgyűlésük, a melylyel 
a gazdasági szövetséget meg lehet kötni.

Sokat beszélnek és vitatkoznak mosta
nában a fölött, hogy mit értsünk az önálló 
rendelkezés alatt; hogy ez a szó parancsol
ja-e, vagy pedig csak megengedi-e a külön 
vámterületet? Hát egyenes észszel nem le
het mást érteni az önnalló rendelkezés alatt, 
mint azt, hogy az ország azt teheti, a mit 
jónak lát. Teszem fel, ha én a szomszédom
mal közös legelőt tartok, de kikötöm, hogy 
az esetben, ha meghal, vagy más veszi át 
az ő gazdaságát, akkor nekem van jogom 
önállóan rendelkezni. Már most beáll az az 
eset és csupán csak rajtam múlik, hogy a 
másik gazdával föntartsam-e a közös legelőt 
vagy sem? Nem azt nézem-e, hogy hasz
nomra volt-e eddig s hasznomra lesz-e to
vábbra is ez a közösség? S ha azt látom, 
hogy ez hasznomra volt és lesz, hát akkor 
bolond észszel ahhoz kötöm magam, hogy 
nem legeltetek közösen, mert megállapodá
sunk szerint nekem jogom van ehhez ? Hát 
nem mondaná mindenki, hogy elment az 
eszem, ha megfosztanám magam a szemmel-

látható haszontól, holott csupán csak tőlem 
függ, hogy megtartsam és biztositsam azt 
továbbra is?

No hát, szakasztott ilyennek látjuk mi 
kisgazdák a kiegyezési kérdést.

Mi azt látjuk, hogy a mi búzánknak, 
borunknak, gyümölcsünknek, marhánknak, 
sertésünknek van egy biztos piacza; a mi
kor termelünk vagy hizlalunk, előre kiszá
míthatjuk, mibe kerül egy mázsa szem vagy 
jószág, s mivel tudjuk, hogy mennyi szállí
tási költséget kell fizetnünk Ausztriába, ki
kalkuláljuk, hogy érdemes-e és mit érdemes 
termelni. Ha fölállítják a vámsorompókat, 
egyszerre vége szakad a bizonyos számítás
nak. Nemcsak, hogy a vám drágábbá teszi 
jószágunkat, de azt se tudjuk, hogy most 
már a megdrágult szem és jószág bir-e ver
senyezni az osztrák piaczon más, idegen or
szágbelivel és ha nem bir, mennyivel lesz 
olcsóbb idehaza is a mi búzánk és jószágunk; 
mivel hisz annyi lesz, hogy az egyik gazda 
a másikat nyomja le az árakban, csakhogy 
a nyakán ne maradjon a mit termelt.

Én nem hiszem, hogy az osztrákok, a 
mi szép szemeinkért, beeresztik ingyen a 
mi gabonánkat és marhánkat, ha mi vámot 
szedünk az ő posztójuk és divatczikkeik 
után. Háborúskodni fognak bizony velünk s 
a hogy én látom a dolgot, a háború költ
ségeit mi gazdák fogjuk majd megfizetni. 
Legelső sorban is mi kisgazdák, a kiket 
mindjárt az első egy-két esztendő nagyon 
keservesen próbál ki. Ha már olyan nagyon 
kell az uraknak a külön vámterület, hat 
mondja meg Kossuth Ferencz uram, hová 
vigyük majd termésünket, ha az osztráknak 
nem kell, vagy drága lesz ? A bánáti búzá
nak hol lesz az uj piacza? A debreczeni és 
békési disznókereskedő hova szállítsa hízóit? 
A kecskeméti szőlősgazdák miből fognak 
pénzelni, ha nyakukon rothad szőlő és 
gyümölcs ?

De hát azt is mondják, hogy majd te
rem ipar Magyarországon s akkor lesz, a ki 
elfogyaszsza, a mit a gazda termel. Hát kit 
akarnak ezzel bolonditani ? Hát mi kisgazdák 
megélünk addig, a mig az a nagyipar meg
terem itt Magyarországon ? Vagy hát mind
egy az uraknak, ha egy pár ezer kisgazda, 
a tőzsgyökeres magyar faj, ki is pusztul, 
csak vagyonosodjon meg itt nálunk egy 
pár cseh meg osztrák gyáros? Mert csak 
idegen kapitálissal lehet nagyipart csinálni 
Magyarországon s ennek az idegen kapitá
lisnak a haszna is csak idegen kézbe és nem 
magyar kézbe jut.

Van azonban még egy kérdésünk ? 
Hát mi lesz abból az ezer meg ezer kisipa
rosból és kézművesből, a ki családot 
tart fenn, adót fizet és élni akar ? Mi lesz 
ezekkel, ha a nagyipar kiveszi szájukból a 
kenyeret? Álljanak be napszámosoknak, 
gyári munkásnak az idegen gyároshoz, vagy 
álljanak ki az utczasarokra koldulni, felesé
gükkel, gyerekeikkel?

Uraim, ott fönn az országgyűlésben, 
jó lesz ám a kis emberekre is gondolni, mi
előtt az ország sorsa fölött döntenek. Jó 
lesz ám latba vetni mi ér többet Magyar
országnak : az a sok ezer, többnyire igaz 
magyar gazda és iparos, vagy egy-két száz 
gazdag és milliomosodó idegen tőkepénzes ? 
Mert mi érezzük, tisztán látjuk, hogy bele
pusztulnak, ha a mai rendet felforgatják.

A legnagyobb lelketlenség kell hozzá, 
hogy ébben az életkérdésben, a mely ál
matlan éjszakákat okoz sok ezer embernek, 
a kormány is egyre huzza-halasztgatja a dol
got. Ha nincs bátorsága nyíltan megmondani,

hogy mit akar, akkor mondjon le és adja 
áta kormányt olyanoknak, a kik meg merik 
mondani mindenkivel szemben az igazat A 
Bánffy taktikája nem ér egy fabatkát sem; 
ne azokra nézzen, a kik az országgyűlésben 
rakonczátlankodnak, hanem nézzen bennün
ket, a kiket a megélhetés gondja őszit. Ha 
azt hiszi, hogy nem elég erős megbirkózni 
velük, hát adjon helyet erősebb karú és el- 
szántabb embernek. Beszéljen végre őszintén 
és egyenesen mint a hogy magyar ember
hez illik: marad-e a gazdasági kiegyezés a 
régiben, vagy .felállítja-e a vámsorompót? 
Ha eltökélte, hogy megmenti a gazdákat, 
ne féljen, mi mellette leszünk s majd észre 
téritjük a bakafántoskodókat, de ha elég 
gyenge lesz és enged nekik és a bársony
székhez jobban ragaszkodik, mint a gazdák 
igazához, akkor legyen elkészülve rá, hogy 
szembe fogja magával találni azokat, a kik 
nem szóval és furfanggal, hanem becsületes 
munkával szolgálják hazájukat.

Képviselőválasztás.
Brassó, szept. 21.

Említettük lapunkban annak idején, 
hogy Hétfaluban voltak egyesek, a kik 
nem akarták elfogadni képviselőjelöltül ja
kabffy Imre államtitkárt és f. hó 10-dikére 
értekezletet akartak összehívni azon czélból, 
hogy ott a választók Jakabffy ellen nyilat
kozzanak. Azt is megírtuk, hogy ezen érte
kezlet akkor elmaradt, mert egyes tekinté
lyes egyének már akkor kijelentették, 
hogy nem hajlandók Jakabffy I. ellen állást 
foglalni, de a f. hó 11-dikén aztán mégis 
megtartatott; azonban akkor is anélkül, 
hogy sikerült volna Masznyik Gyula hosszu- 
talusi lelkésznek, a ki az értekezletet összehívta, 
azt a Jakabffy Imre jelöltsége ellen és az 
ő jelöltje mellett nyilatkozatra bírni. Mind
össze csak annyi történt, hogy Masznyik 
Gyula táviratozott Jakabffy I. államtitkár
nak; kijelentve neki, hogy nem tekinti őt a 
magyar választók jelöltjenek és hogy az a 
két lelkész, Deák Sándor és Szórády Lajos 
a kik mint a küldöttség magyar tagjai Bu
dapestre utaztak, nincsenek jogosítva az ál
lamtitkárnak a mandátumot felajánlani.

Ezek történtek Hétfaluban a múlt 
héten.

Azóta a Jakabffy I. pártja egyre erősö
dött ; a választókat pedig általában 
nagyon bántotta az a távirat, a melyet Masz
nyik Gyula minden megbízás nél
kül küldött az államtitkárnak.

Tegnap este aztán újabb értekezletet 
tartottak Deák Sándor türkösi lelkész elnök
lete alatt. Az értekezlet nagyon népes volt 
és alig egy néhány hiányzott a választók kö
zül. És ez a népes értekezlet egyhan
gúlag kimondotta, hogy Jakabffy 
Imre jelöltsége mellett foglal 
állást.

A Masznyik párt ugyan tett még egy 
kétségbeesett kísérletet, de hiába; mindjárt 
az értekezlet kezdetén tapasztalnia kellett, 
hogy elvesztette lábai alól teljesen a talajt. 
Az értekezlet megnyitása után ugyanis M á- 
t i s Bálint Zajzon község derék jegyzője azt 
indítványozta, hogy az értekezlet elnökévé 
Deák Sándor türkösi lelkész választassék 
meg. Ezzel szemben más oldalról inditvá- 
nyoztatott Masznyik Gyula elnökké válasz
tatása. (Az indítványozó nevét szándékosan 
hallgatjuk el.) Az értekezlet azonban mit sem 
akart tudni Masznyik Gyula elnökségéről és 
hangosan követelte, hogy Deák Sándor fog-
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lalja el az elnöki széket, a mi meg is történt.
Ezzel a Jakabffy I. ellen alakult ellen

zék teljesen felbomlott és vezetői teljesen 
magukra maradtak, hogy pihenjenek dicste
len babérjaikon.

A magyar választók összes szavazatai 
tehát immár biztosítva vannak Jakabffy I- 
számára és valószínűleg döntő befolyást 
gyakorolnak a holnapi választás alkalmával.

* *
A mint halljuk, a mai nap folyamán a 

szász községekben is tartottak a választók 
értekezletet a képviselő választás ügyében.

* •
Elismeréssel kell regisztrálnunk dr. Papp 

Árpád ügyvéd azon hazafias elhatározását, 
melyszerint azon okból, nehogy esetleg 
újabb meghasonlás által a magyarság ügye 
veszélyeztetve legyen, visszalépett a jelölt
ségtől. Dr. Papp Árpád mindig megértette 
a kötelesség szavát, midőn a magyarság 
igaz érdeke parancsolt és ezen jó érzéké
ről tett most is tanúságot. Legyen jutalma 
a magyarság elismerései

Irodalom.
A »Zenélő Magyarország» zongora és 

hegedű zenemű folyóirat ép most megjelent 
XVIII. füzete tartalmazza a következő zene- 
müujdonságokat: I. «Én utánnam ne ugas
son a kutyád» és «Özvegy asszony lánya 
vagyok» két szép magyar nótát. II. Greizin- 
ger Iván «Pastorale» salondarabját. III. Skar
lát M. «Csókolnám most is lábaid nyomát» 
czimü most rendkívül divatossá vált román 
dalt, mely a német czimén ismert «Mein 
Elend» és «Verlorenes Glück» dalokkal azo
nos — itt magyar és német szöveggel ada
tik. IV. Eilenberg Richárd «Szellők szár
nyán» czimü schneidig gyorspolkáját. Ily 
rendkívül gazdag tartalommal jelenik meg a 
•Zenélő Magyarország» minden egyes 20 
kros füzete, miért is minden zongorázó és 
hegedűsnek, ki a legjobb magyar dal-müdal- 
couplé-salon-tánczzenét s hegedű újdonságo
kat bírni óhajtja figyelmébe ajánlhatók e 
zenemű folyóirat havonként kétszer io—io 
oldalt tartalmazó füzetei. Egy negyedévben 6 
füzet 6o oldal tartalommal i frt előfizetésért 
kapható — s a mostani számmal lejárt III 
évnegyed füzetei együttesen kaphatók — 
vagy a most meginduló IV évnegyedre elő
fizetések infézeQdők a «Zenélő Magyaror
szág» (Klökner Ede) zeneműkiadó hivatalába, 
Budapest, VI. Csengery utcza 62 a., honnan 
megismerésre mutatványszámot ingyen és 
bérmentve küldenek.

--- ,= . ,.f. ------------------ =

hírek.
Brassó, szept. 21.

— A vármegye részvéte. Brassóvár- 
megye törvényhatósági bizottsága f. hó 15-én 
tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a ki
rályné gyászos elhunyta alkalmából Ő felsé" 
géhez részvét feliratot intéz. A felirat lito
gráfiái kivitelét Lehmann helybeli litográfus 
végezte, a bekötést pedig Haydeker könyv
kötő. A csinos kiállítású feliratot a napok
ban juttatták el rendeltetési helyére az ille
tékes utón. A közgyűlés által a temetésre 
kiküldött 4 tagú küldöttség, melynek tagjai 
voltak a főispán vezetése alatt, dr. Jekel Fri
gyes alispán, Alesius Oszkár h. polgármes
ter s Puscáriu József ügyvéd, két remek ko
szorút, és pedig egyet a vármegye és egyet

a város nevében, helyezett a királyné rava
talára.

— Brassóvármegye központi választ
mánya ma délelőtt 10 órakor Dr. Jekel 
alispán elnöklete alatt tartott ülésében, a 
holnapi szász-hermányi választásra helyettes 
elnökül: Dr. Vájná Gábor brassói ügyvé
det küldötte ki, s erről a törvényszerű hir
detményt azonnal kibocsátotta.

— Halálozás. G á 1 Ilonka, özv. Gál 
Endréné 14 éves leánya, rövid szenvedés után 
f. hó 19-én jobb létre szenderült. A kedves 
halott hült tetemei ma d. u. 3 órakor helyez
tettek örök nyugalomra a bolonyai róm. kath. 
sirkertben. Leikéért az engesztelő szent mise 
áldozat t. hó 22-én d. e. fél 8 órakor fog a 
róm. kath. plébániai templomban az egek 
Urának bemutattatni.

— Gyászünnepély. A hosszufalusi ál
lami elemi és polgári iskolák f. hó 18-án 
megható gyászünnepélyt tartottak az elemi 
iskola helyiségében. A ünnepélyt megelőző
leg a növendékek tanítóik vezetése alatt 
részt vettek a hosszufalusi ág. hitv. evang. 
templomban tartott gyász istenitiszteleten. 
Az egyházi szertartás után az iskolai ünne
pély termét zsúfolásig megtöltötte a gond
nokság tagjaiból és a szülők közül össze
gyűlt közönség. Killyéni Endre igazgató 
szép megnyitó beszéde után az ifjúság gyász
dalokat énekelt, egy fiú- és egy leány-nö
vendék alkalmi költeményt szavalt, Fekete 
Benedek polg. isk. tan. pedig igen ügyesen 
összeállított beszédben méltatta az elhunyt s 
imádásra méltó nagy királyné emlékezetét. 
A közönség az ünnepélyről könnyekig meg- 
hatottan távozott.

— Uj pénzügyigazgató, ő cs. és apos
toli királyi Felsége Babarczy Ferenc 
czimzetes pénzügyi tanácsost és sepsi-szent- 
györgyi pénzügyigazgató helyettest valósá
gos pénzügyi tanácsossá és beszterczei pénz- 
ügyigazgatóvá nevezte ki.

— Gyászmise Türkösön. Múlt szomba
ton d. e. a türkösi róm. kath. templomban 
rekviem volt az elhunyt királyné lelki üdvé
ért. A gyászmisén jelen volt a négyfalu hi
vatalos testületé, a képviselőtestület Zonda 
János főszolgabíró vezetése alatt, az állami 
polgári fiú- és leányiskola a teljes tantestü
lettel az élén. A felállított katafalkot a pol
gári leányiskola növendékei állották körül, 
akik egy szép koszorút is helyeztek a kata- 
falkra. A mise alatt a fiúiskola növendékei 
karénekeket adtak elő.

— A Baross szobor leleplezése. A ki
rályné ö felsége halála miatt a Baross-szo- 
bornak október hónap 9-ére kitűzött ünne- 
pies leleplezését elhalasztották. A leleplezés 
idejét később fogják meghatározni.

— A gyümölcs kiállítás .elmarad Az 
októberre tervezett őszi gyümölcs- és virág
kiállítás az országot sújtó gyászeset miatt 
elmarad. A jövő évben fogják újra ren" 
dezni.j

— A «Magyar Hírlap», melynek szer
kesztője: Fenyő Sándor a következő idők
ben még hatalmasabban lép ki a küzdőtérre 
a szabadságért, a demokracziáért és a libe
ralizmusért. A legszorgalmasabb állandó fő- 
munkatársa maga Jókai, s ez elsők elsején 
kívül dolgozótársai között vannak a legel- 
sőbbek, ezek között Türr István. A «Ma
gyar Hírlap», mely a legelterjedtebb vala
mennyi budapesti napilap közül, az uj év
negyedben két eredeti regény közlésébe fog, 
az egyik Jókainak a «Magyar Hírlap» szá
mára irt uj nagy regénye «Gyász orgiák», 
a másik Bródy Sándor «A kőmives» czimü 
munkája, A lap terjedelme újabban ismét

bővült. Előfizetési ára egy hónapra I frt 20 
kr., évnegyedre 3 frt 50 kr. A vidéki előfi
zetők igen sok kedvezményben részesülnek. 
Nevezetesen: Az «Évszak» czimü gyönyö
rűen illusztrált divatlapot negyedévenkint 80 
krajczárért, a «Kis világ» czimü képes gyer
meklapot negyedévenkint 50 krajczárért kap
ják meg. A «Magyar Szalon»-t, e kitűnő 
havi folyóiratot szintén kedvezményes áron, 
a Magyar Hírlappal együtt negyedévre 5 
írtért rendelhetik meg a «Magyar Hírlap» 
előfizetői. N. B. A «Magyar Hírlap» ez idei 
200 oldalra terjedő ingyenes karácsonyi 
albuma valóban pompás és szenzácziós lesz. 
Megkapja mindenki, a ki most belép előfi
zetőnek. Kiadóhivatal: Budapest, Honvéd- 
utcza 4. szám.

— Figyelmeztetünk ,a lapunk mai szá
mában megjelent «Nemzeti Balesetbiztosító« 
czimü hirdetésre.

A közönség köréből.
Brassó, szept. 21.

Miután Brassóból Székely-Udvarhelyre 
történt kineveztetésem folytán — sietőleg 
kell átköltöznöm, s igy az idő rövidsége 
miatt a sok jó baráttól és ismerőseinktől sze
mélyesen búcsút venni nem tudunk, ezen az 
utón búcsút véve szívélyes [Isten hozzádot 
mondunk.

Brassó, 1898. szeptember 21.
Bisztray Károly, és neje.

Táviratok.
A „Brassói Lapok“ eredeti táviratai
Budapest, szép. 21. A képviselőház 

pénzügyi bizottságának mai ülésén K o m- 
j át h Béla kérdésére B á n f f y báró vála
szolja, hogy Magyarország szuverenitásának 
meggyalázását nem látta és megtörténtét 
nem ismerheti el. Sérelmeket sem tapasztalt, 
tehát megtorlásra sincs szükség. Meglehet, 
hogy külföldi uralkodók vagy külállami kép
viselők inkorrekt kifejezéseket használtak 
részvétük nyilvánításakor, de mikor valaki 
a fájdalom hatása alatt táviratozik nem hív
hatja el tanácsosait.

A rendek alapítása tekintetében nem 
intézkedik törvény, ezért nem látta szüksé
gesnek az ellenjegyzést; ez akkkor kell, a 
midőn rendjeladományozás történik. Belátja, 
hogy van ebben némi hiányosság, de a 30 
éves gyakorlat elfogadta és ellene ép a mos
tani gyászban rekriminálni nem helyes. A 
miniszterelnök kijelentéseit a bizottság helyes
lőén tudomásul vette.

Tanoncz 
felvétetik Székely Károly szöcs- 
mesternél Kapu-utcza 18. sz.

Budapesti levél.
A főváros ismét egy nagyszabású müteleppe 

gyarapodott, mely különösen a zongora-művészeted 
kultiváló közönséget érdekli. Beckenaet Qutztdv zon
gora-termei, melyek löt>5. óta állanak fenn Budapes
ten a kigyó-utczából, hol helyiségei már szűknek 
bizonyultak, Gizella-tér 2. sz. alatt a Váczi-utcza 
sarkán levő ház első emeletére helyeztettem át; itt 
a bel- és külföldi leghíresebb gyártmányú zongo
rái oly óriás és díszes teremben vannak felállítva, 
minőhöz hasonló Magyarországon nincsen, Ehrbar, 
Schiedmayer, Schweighofer stb. gyártmányai egy 
teremben négy hosszú sorban felállítva, egész séta
szemlére nyújt alkalmat s gazdag választékát teszi 
megismerhetővé a legjobb szerkezetű, legszebb 
hangú zongoráknak. — Az az előkelő jó hírnév, 
melylyel Beckenatt Queztdv zongora-terme, úgy a fő
városban mint az egész országban már évtizedek 
óta bit. s melyet mindig méltán kiérdemelt, bizo
nyára csak növekedni fog ezzel a nagyszabású in
tézménnyel. Felhívjuk tisztelt olvasóink figyelmét, 
miszerint zongora-szükségletük esetén Heckenast 
Gusztáv zongoratermét meglátogatni el ne mulassza,
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A kézimunkák között mindég a hímzés volt । 
legnemesebb, de egyszersmind a legfárasztóbb fog- I 
lalkozás. Az úri hölgyek, a polgári osztály, a mun- I 
kas nép leányai, asszonyai, a háztartás végzése j 
mellett hímzéssel foglalkoznak üres óráikban, mint ; 
a legszebb és legértékesebb munkával. Nagy meg- i 
köunyebbitést, óriási előnyösséget és gyorsaságot 
biztosit most már a hímzésnél a „ Viktória“ himzőgép 
találmánya, ez a zseniális és mégis egyszerű esz
köz, mely a mühimzéshez és a smyrnamunkák 
előkészítéséhez nólkülözhetetten s legkiválóbb mun
kavégzés mellett StszSrte gyorsabb a kézzel való 
hímzésnél; kezelését fél órai gyakorlat után töké
letesen elsajátíthatja bárki; ára csak 4 frt, mely 
olcsóságánál fogva mindenki megszerezheti, mert 
a beszerzés költségét már az első munka kifizeti. 
Tanintézetek, kereskedők nagy árkedvezményt kap
nak. Megrendelések kéretnek Viktória kézi-himzlígép- 
gydr, Garay-tér 19. Budapesten, czimezni,

A vidéki városok nagyobb részében a köz
utak rosszasága ellen állandó a panasz s a helyi 
közlönyök különféle változatokban szelőztetik e kér
dést. Mezőtúr közutaii ak járhatlanságát s ezzel 
összefüggőleg ennek a gazdaságra káros voltát 
emeli ki; Abony a sok esőzés után panaszkodik, 
hogy a gyalog utakon is nyakig járnak a sárban, 
Nagy-Kőrös is aszfaltburkolatú kocsiutat készített;

— s igy a vidéken számtalan városban sürgetik a 
gyalog, és közutak jó karba hozását, szilárd búr- I 
kolását. Ez alkalomból említjük fel, hogy Budapest 
székes-főváros tanácsa kibróbáltatta az összes kö- ‘ 
vezési, illetőleg közutburkolási módokat s az asz- I 
faltot és aszfaltmakadam-burkolatot találta a lég- I 
tartósabbnak és legczélszerübbnek s utasította a j 
mérnöki hivatalt, hogy tegyen előterjesztést az 
aszfaltnak az egész főváros területén való alkal
mazására. A Magyar Aszfalt-Bészvénytdrsasdg már a 
vidék sok városában meggyőződtette a közönséget, 
hogy a gyalogjárdák aszfaltozása és a közutak 
aszfaltmakadam burkolása a legolcsóbb és legjobb, 
sőt igen előnyös fizetési feltételeinél fogva annak 
igénybevételét is rendkívül megkönnyíti ; mind
ezeknél fogva ajánljuk, hogy ott, a hol gyalog
járdák és közutak jó használható karba helyezését 
tervezik, forduljanak a Magyar Aszfalt Részvinytdr- 
sasdg igazgatóságához (Budapest, Andrassy-ut 30), 
honnan minden kívánt telvilágositást és kölség
előirányzatot díjmentesen nyerhetnek,

A villamvilágitás nem remélt óriási elterje
dést ért el Magyarországon. Minden jelentékenyebb 
vidéki város, hol a közvilágítás kérdése még meg
oldva nem volt, a villamvilágitás nagy előnyös
ségeit felismerve, azt rendeztette be, mely az ipar 
és gazdaság, szolgálatában mint hajtóerő is nagyon

hasznos. Úgy a gazdaság, mint az ipar terén 
nagyon elterjedtek a munkagépek, ezek hajtására 
a villamos erő a központi telepből szállítva igen 
jutányos és előnyös ; már ez a körülmény is aján
latossá teszi a villamvilágitás berendezését min
denütt, a hol azt még nem létesitették. A legtöbb 
villamvilágitási telepet hazánkban a Siemens ít 
Halske részvénytársaság rendezte be, ez a világhírű 
vállalat, mely már nevével is a villamvilágitás fo- 
ga'mát fejezi ki. A hol tehát a villamvilágitás be
rendezését tervezik, forduljanak ez iránt a Siemens 
és Halsks részvénytársasághoz (Budapest, Kerepesi* 
ut 21), hol tervezeteket és költség előirányzatokat 
díjmentesen készítenek.

A fővárosba utazó vidéki közönségnek, mint 
a legkellemesebb otthont ajánljuk Gundel János 
„István főherczeg“-hez czimzett szállodáját, a Fe- 
rencz József-tér és Akadémia-utcza sarkán. Ez a 
legszebb fekvésű, minden kényelemmel berendezett 
szálloda, Gundel János személyes felügyelete alatt 
példás tisztasággal és leggondosabb kiszolgálásá
val, jutányos szobaáraival minden igényt teljesen 
kielégít. A szálloda éttermeiben a legizletesebb 
ételek s tiszta jó italok szolgáltatnak ki s rég is
mert jó hírnevét ezúttal is csak emlékezésbe kí
vántuk juttatni.

Figyel meztetés.
|A t. ez. ügyfeleinket tisztelettel értesitjükt 

hogy iroda helyiségünket f. évi szeptember 29- 
én (Szt.-Mihály napján) a lópiaczon, 12. házszám 
alatt lévő s a görög-egyház tulajdonát képező 
ház i-ső emeletére helyezzük át, miről tudomást 
venni sziveskedjenek.

Brassó, 1898. április havában.

Brassói első takarék- és önsegélyző szövetkezet.

Brassó vármegye alispánjától.
Sz. 20805.—j898.

Pályázati hirdetmény.

Brassó rendezett tanácsú sz. kir. városnál nyugdíjaztatás 
folytán üresedésbe jött a polgármesteri állás, melylyel 2000 
frt évi fizetés, 400 frt lakbér és a szabályszerű ötödéves 
pótlék jár.

Ezen állásra, valamint az ezen állás betöltése folytán 
esetleg megüresedő ugyancsak választás utján betöltendő és 
a városi szervezeti szabályrendeletben megállapított java
dalmazásokkal ellátott városi tanácsnoki — városi fő és al
jegyzői — árvaszéki ülnöki — városi alkapitányi és rendőr- 
biztosi állásokra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, kik a fen ti állásokat 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. czikkben előirt 
minősítést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényei
ket hozzám bezárólag f. évi október hó 8-áig a hivatalos 
órák alatt (d. e. 7—i-ig) nyújtsák be.

Kellően fel nem szerelt avagy a kitűzött határidőn túl 
beérkező kérvényeket nem fogom figyelembe venni.

Brassó, 1898. évi szeptember hó 19-én.

Dr. Jekel Frigyes,
alispán.

Valódi erdélyi hegyi bor kivitel.
Alólirt bátor vagyok a n. é. közönség 

b, tudomására hozni, hogy Brassó város és 
környéke részére

R. FOREK, Szászsebes!
pinezészeteinek

valódi erdélyi hegyi boraiból 
egyedüli raktárát álvettem és ajánlom azokat 
a következő határozott árak mellett:

36, 42, és 48 krral literenként 
üveg nélkül, az üvegért á kr. számittatik fel, 
melyek ugyanannyiért visszaváltatnak.

Ajáolom továbbá még mindenféle cseme
ge boraimat a legjobb minőségben és legolcsóbb 
árak mellett.

Valamint elfogadok megrendeléseket 50 
literen felüli hordókban árjegyzék szerint előirt 
árak mellett.

A n. é. közönséget egy próba kísérletre 
tisztelettel meghívja.

HASENMAYER FRIGYES
435 (2—8) Brassó.

Kisebb nagyobb

valamint kitűnő minőségű Ö-Borok jutá
nyos árért eladók

PAPP FERENCZ-nél
Kapu-utcza 48,

_ . .445 <1—5)

Hirdetéseket felvesz a 
kiadóhivatal.

Gyógyászati vörös borok

Laptulajdonoaok: Moór Gyula és Trattoer H, Nyomatott a.Brassói Lapok nyomdájában. Nyomdatulajdonosok: Trattner U. é« térni.


